


 
  Ab sofort Bekanntmachung von Termin u. Tagesordnung öffentlicher Gemeinderatssitzungen 

 Formulare und Vordrucke der VG abrufbar über die Homepage der Gemeinde  

Hafenlohr unter www.hafenlohr.de 

 

 

 

21.12.2021-07.01.2021 Rathaus geschlossen 

bis 31.12.2020  Selbstablesen der Wasseruhren 

04.+05.01.2021  Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld geschlossen 

07.01.2021   Abgabeschluss für das nächste Mitteilungsblatt 

08.01.2021   Digitale Gemeindeinfo 

 

 

Folgende Termine fallen aus: 

- Neujahrsempfang /Neubürgerempfang 2021 

- Jahrtag der Vereine in Windheim 2021 

- Jahrtag der Vereine in Hafenlohr 2021 

- Faschingszug 2021 

 

 

T E R M I N K A L E N D E R 

http://www.hafenlohr.de/




GEMEINDEINFORMATIONEN 
 
Öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher Gemeinde-
ratssitzungen werden durch Aushang an den 
gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in 
 Hafenlohr, Rathaus 
 Windheim, Dorfstraße 

veröffentlicht. 
 
 
Selbstablesen der Wasseruhren 
 
Zum 31. Dezember 2020 sind wieder alle Haus- und 
Gartenwasserzähler für die Jahresabrechnung der 
Wasser- und Kanalgebühren abzulesen. 
 
Alle Abnehmer werden durch ein Schreiben von der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld aufgefordert, 
Ihren Zähler abzulesen und den Zählerstand, im Rahmen 
der unten aufgeführten Möglichkeiten, bis spätestens 
15.01.2021, abzugeben. 
 
Die Abnehmer werden gebeten, wenn möglich, die 
Option zu nutzen, Ihren Zählerstand einfach, bequem 
und zeitsparend, online über unsere Homepage 
www.vgem-marktheidenfeld.de, zu übermitteln. 
 
Es ist ebenfalls möglich, den Zählerstand per Fax, E-Mail 
oder telefonisch mitzuteilen. 
 
Alternativ kann der Zählerstand auf dem o. g. Schreiben 
eingetragen werden. In diesem Fall ist das ausgefüllte 
Schreiben bis spätestens 15.01.2021 bei der Gemeinde 
Hafenlohr oder direkt bei der Verwaltungsgemeinschaft, 
Petzoltstr. 21 in Marktheidenfeld zurückzugeben. 
 
Sollte bis zum 15.01.2021 kein Zählerstand gemeldet 
sein, wird der Verbrauch anhand des Vorjahres 
geschätzt. 
 
 
Sprechtag der Deutschen Rentenversicherung 
 
Die Deutsche Rentenversicherung Nordbayern Würzburg 
bietet regelmäßig für Versicherte im Amtsgebäude der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, Petzoltstr. 21 
Rentensprechtage an. 
 
Termine können in der Verwaltungsgemeinschaft 
telefonisch vormittags unter 09391/6007-106 und unter 
Angabe der Versicherungsnummer vereinbart werden. 
 
Zur Beratung wird gebeten, Ausweispapiere 
mitzubringen. Auskünfte für andere Personen können nur 
unter Vorlage einer Vollmacht erteilt werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Rathaus geschlossen 
 
Das Rathaus in Hafenlohr ist in der Zeit vom 21.12.2020 
bis zum 07.01.2021 geschlossen. 
 
 
 
 
Informationen von der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld 
 
Schließtage zum Jahreswechsel: 
 
Die Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld bleibt am 
Montag, 04.01.2021 und Dienstag, 05.01.2021 
geschlossen.  
 
Für unaufschiebbare Angelegenheiten des 
Standesamtes und der Friedhofsverwaltung steht ein 
Notdienst während den üblichen Geschäftszeiten zur 
Verfügung.  
 
 
Nächstes Mitteilungsblatt 
 
Das nächste Mitteilungsblatt der Gemeinde Hafenlohr 
erscheint voraussichtlich in der 2. Kalender- 
woche 2021.  
Gewünschte Veröffentlichungen sind bis  
spätestens 07.01.2021 bei der Gemeinde oder  
der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
Zimmer 12, Frau Pfaff, E-Mail: 
Amtsblatt.Hafenlohr@VGem-Marktheidenfeld.de 
abzugeben. 
 
 
 
GEMEINDE HAFENLOHR 
 
S c h w a b 
1. Bürgermeister 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
FAMILIENNACHRICHTEN 
 

 
Über die Glückwünsche, die guten Worte und 

Aufmerksamkeiten, die mir aus Hafenlohr 
telefonisch, schriftlich oder persönlich – mit dem 

gebührenden Abstand – zu meinem 

85. Geburtstag zuteilgeworden sind, habe ich 
mich sehr gefreut. Dafür ein herzliches Dankeschön. 
 

Mein Dank gilt insbesondere dem Bürgermeister 
Herrn Thorsten Schwab, der Vorsitzenden der 
Freiw. Feuerwehr Frau Caroline Pietzarka, der 
Vorsitzenden des Gesangvereins Frau Manuela 

Schwab, dem Vorsitzenden des THW Fördervereins 
Herrn Fredi Ritter, der Vorsitzenden der CSU 

Frau Elisabeth Stahl und der katholischen 
Pfarrgemeinde Herrn Dekan Becker. 

 
Hafenlohr, November 2020 

 

Otmar Bilz 
 

 

 
 
VEREINE 
 

 

Gesangverein 1877 Hafenlohr 
 

Wir wünschen allen Bürgerinnen und Bürgern, 
unseren M itgliedern, allen Sängerinnen und 

Sängern 
und Allen, die uns immer wieder unterstützen 

eine besinnliche Adventszeit sowie ein frohes und 

gesegnetes Weihnachtsfest und alles Gute 

für 2021. 

 
Die Vorstandschaft 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
VERSCHIEDENES 
 
 
 
Junge Familie aus Hafenlohr sucht in Hafenlohr / 
Windheim / Bergrothenfels einen Bauplatz oder  
ein Häuschen zum Kauf. 
 
Bitte alles anbieten... 
 
Tel: 0171 / 8678677 
 
 
 

 
 
 
 
Jagdverpachtung in Roden 
 
Die Jagdgenossenschaft und die Gemeinde 97849 
Roden  verpachten 2 Jagdreviere zum 1.4.2021 mit  
ca 460 und 562 ha.Nähere Info auf der Homepage der 
Gemeinde Roden www. roden.de 
 
 
 



 

 

Liebe Mitbürger und Mitbürgerinnen,  

das nun zu Ende gehende Jahr 2020 hat uns allen sehr viel abverlangt. Die Corona-Pandemie hält die 

Welt weiterhin in Atem. Weihnachten steht bevor und wird in diesem Jahr – wie alles andere auch - 

anders sein. Stimmungsvolle, vorweihnachtliche Besuche auf Weihnachtsmärkten, fröhliche 

Weihnachtsfeiern mit Freunden und Kollegen, lang ersehnte Zusammeneinkünfte mit der Familie und 

Skiferien in den Bergen wird es nur eingeschränkt bzw. gar nicht geben.  

Vor einem Jahr ahnte noch niemand, welche Herausforderungen uns das Jahr 2020 bringen würde. 

Mit gemeinsamer Kraft haben wir bisher alle Herausforderungen gemeistert und wir werden 

zusammen gestärkt die Krise überwinden. 

Wir wünschen Ihnen ein besinnliches Weihnachten im kleinen Kreis Ihrer Lieben und einen gesunden 

Start in ein hoffentlich etwas weniger aufregendes neues Jahr! 

Anliegend finden Sie zudem, wie seit 2008 in gewohnter Weise, den von der CSU erstellten 

Abfallkalender in der 14. Auflage für das Jahr 2021. 

Bleiben Sie gesund.  

 

Ihr CSU Ortsverband Hafenlohr 

Elisabeth Stahl  Thorsten Schwab Karin Lipinski  Wolfgang Ostheimer 

1. Vorsitzende  Stellv. Vorsitzender Stellv. Vorsitzende Stellv. Vorsitzender 

 

sowie Ihre CSU-Gemeinderäte 

 



 

Weihnachtsgruß 2020 
Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, liebe VfB-Mitglieder, 

die Pandemie beherrscht das Jahr 2020 und hat auch das Vereinsleben des VfB Hafenlohr 

entscheidend geprägt. Ein normaler Spielbetrieb im Fußball war nicht, dann eingeschränkt 

und bald darauf überhaupt nicht möglich. Ähnlich erging es den vielen Gymnastikgruppen. 
Unsere Jahreshauptversammlung mussten wir vom traditionellen Märztermin auf 

September verschieben. Unter ungewöhnlichen Bedingungen konnten wir im Freien, Ort 

war die Pergola, unsere JHV doch noch ordnungsgemäß durchführen. Ein Ausblick auf 

2021 fällt schwer. Alles steht unter Coronavorbehalt. 
Wir möchten uns hier bei unseren vielen treuen Mitgliedern bedanken, die weiterhin mit 

ihrem Beitragsaufkommen die Existenz des Vereins sichern, obwohl sie aktuell kein 

sportliches Angebot wahrnehmen können. Das ist nicht selbstverständlich und verdient um 

so mehr Anerkennung. Die Vorstandschaft tagt nur noch virtuell und online, plant 
weiterhin für das Jahr 2021, um das bewährte Angebot an Veranstaltungen und 

Sportangeboten sofort zu ermöglichen, wenn die Pandemie dies wieder zulässt.  

Die Einschränkungen im Gymnastikbetrieb treffen unsere Mitglieder besonders, da wir mit 

der neu sanierten Halle und dem Hartplatz ja optimale Bedingungen vorfinden. Eine 

teilweise Nutzung war ja vor dem neuen „Lockdown light“ möglich.  
Hier geht noch einmal unser Dank an die Gemeinde, den Freistaat Bayern und letztlich an 

alle Steuerzahler, die es ermöglicht haben, dass uns eine auf dem neuesten Stand 

befindliche Sporthalle zur Verfügung steht. 

Im Jahr 2021 will der VfB Jubiläum feiern. 1921 gab es erste Anstrengungen für einen 
Fußballbetrieb in Hafenlohr, 1931 wurde der Verein gegründet und 1946 wiederbelebt. 

Wir hoffen und wünschen, dass die Pandemielage es zulässt, unsere geplanten 

Veranstaltungen durchzuführen. 

Wir hoffen, dass unser VfB auch in Zukunft von den rund 600 Vereinsmitgliedern getragen 
wird. Wir danken allen Trainern und Betreuern, dem Förderverein und seinen Mitgliedern, 

dem FV Bergrothenfels-Hafenlohr, allen Helfern, Zuschauern, Gönnern und Sponsoren 

sowie den Damen und Herren des Gemeinderates mit Herrn Bürgermeister Thorsten 

Schwab an der Spitze. Ohne die Unterstützung aller Aufgezählten könnte der Verein nicht 
existieren. 

 

Für das kommende Jahr wünscht der VfB Hafenlohr allen Mitgliedern sowie allen 

Einwohnern von Hafenlohr und Windheim frohe Weihnachten, hoffentlich im Kreis der 

Familie, und ein gesundes Jahr 2021. 

 

Katja Wagner-König Michael Emmerich 
Rainer Obmann   Gerd Dobesch 

 



Informationen für unsere Senioren 

 

 

Liebe Senioren aus Hafenlohr und Windheim, 

„Lasst uns froh und munter sein und uns recht von Herzen freuen,…“ 

 

So wurde immer der Nikolaus bei der Seniorenweihnachtsfeier begrüßt. 

Im Coronajahr 2020 geht das leider nicht, gehört doch der Nikolaus selbst zur Risikogruppe. 

Außerdem rutsch die Gesichtsmaske auf dem weißen Rauschebart hin und her, und wer sitzt 

schon gerne in einem Saal, der regelmäßig gelüftet werden muss. Beim Spaziergang am 

Sonntag durch den finsteren Tann, da rief mich seine Stimme an. 

 

„Dieses Jahr komme ich nicht Weihnachten zu Euch auf Erden, 

es könnte vielleicht nächstes Jahr Sommer werden“ 

 

So haben wir uns gedacht, wir befolgen den guten Rat des Nikolaus und treffen uns lieber im 

Sommer, vielleicht auf einem Seniorennachmittag bei einem Vereinsfest oder im 

Ankerinnenhof. Den Verzehrgutschein von der Gemeinde wird es dann auch geben und wir 

freuen uns auf ein paar gemütliche Stunden. 

 

Wir wünschen Ihnen/Euch ein friedliches Weihnachtsfest und ein gesundes Jahr 2021. Bleibt 

froh und munter. 

 

Elisabeth Stahl    Thorsten Schwab 

Seniorenbeauftragte    Erster Bürgermeister 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger aus Windheim und Hafenlohr, 
 
Die Freiwillige Feuerwehr Windheim wünscht Ihnen allen ein frohes und 
gesegnetes Weihnachtsfest. Trotz der derzeit sehr widrigen Umstände und 
Belastungen durch die Corona-Pandemie, hoffen wir, dass Sie in Kreis Ihrer Lieben 
schöne Weihnachten verbringen können. Genießen Sie es.  
 

                                        
 
Für Sie und Ihre Familien erhoffen wir von Herzen viel Glück und Zufriedenheit 
im neuen Jahr. Bleiben Sie gesund und passen Sie auf sich auf. 
 
Vorweihnachtliche Grüße 
           
Willi Schmidke   Peter Michel       Verena Metz 
Kommandant   stv. Vorsitzender       Jugendwartin  
        
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
Die Hafenlohrtal-Kapelle Windheim wünscht allen Einwohnern von Hafenlohr und 
Windheim ein gesegnetes und gesundes Weihnachtsfest und einen guten Rutsch ins 
Jahr 2021. 
 
Dieses außerordentliche Jahr wird sicher in die Geschichte eingehen.  
Es war und ist eine schwierige Zeit, geprägt von Bedrückung, offenen Fragen  
und Einschränkungen. Wir bedauern es sehr und konnten leider nicht 
- Sie mit unserer Musik unterhalten 
- unseren Jubilaren musikalisch gratulieren 
- einem Ehrenmitglied den letzten Gruß erweisen….….. 
 
Nachdem wir in diesem Jahr nur wenige Proben unter erschwerten Bedingungen 
abhalten konnten, hoffen wir möglichst bald wieder damit beginnen zu können. 
Einer unserer großen Wünsche für das Jahr 2021 ist es, an gewohnte Traditionen 
wieder anknüpfen zu können. 
 
  Die Musikerinnen und Musiker der Hafenlohrtal-Kapelle 
 
 
 

 
Bei der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld im Landkreis Main-
Spessart, bestehend aus 9 Mitgliedsgemeinden mit rd. 15.000 
Einwohnern, sind folgende Stellen neu zu besetzen: 
 
 
Sachbearbeiter Buchhaltung (Vollzeit)   m/w/d   

Reinigungskraft für VGem.-Gebäude (Teilzeit)  m/w/d 

 
 
 

 Wir suchen deshalb für die Buchhaltung zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine/n 
ausgebildete/n Verwaltungsfachangestellte/n (VFA-K) oder eine/n 
Verwaltungsangestellte/n (BL I) mit Fachprüfung I  oder einer vergleichbaren 
Ausbildung. 
Erfahrungen in der Buchhaltung (kamerale Buchführung) wären ebenso wie gute EDV-
Kenntnisse wünschenswert. 

 
 Für die Reinigung des VGem.-Gebäudes suchen wir zum 01.04.2021 eine 

Reinigungskraft für 12 Wochenstunden (Montag – Mittwoch jeweils 4 Stunden). 
 
 
Weitere Informationen zu den Stellenangeboten finden Sie unter www.vgem-marktheidenfeld.de 
Ihre aussagekräftige schriftliche Bewerbung senden Sie bitte bis zum 25.01.2021 an: 
 

Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld 
Personalverwaltung 

Petzoltstraße 21 
97828 Marktheidenfeld 

 
Für Fragen wenden Sie sich an Herrn Geschäftsstellenleiter Helmut Fuchs-Tel.: 09391/6007-210. 

 

http://www.vgem-marktheidenfeld.de/


 

 

 

 

 

 



 

Liebe Mitglieder 
 

Das Jahr 2020 neigt sich dem Ende zu, es war kein gutes Jahr! 
Bedingt durch die CORONA Pandemie wurden durch Vorstandsbeschluss 
alle Versammlungen und Veranstaltungen rechtzeitig abgesagt. 
Auch unsere Haussammlung „Helft Wunden heilen“ mussten wir schweren 
Herzens absagen. Trotzdem sind wir in der Lage, Menschen die kurzfristig, 
auch durch Corona in Not geraten sind unbürokratisch zu helfen. 
 
Wir bedanken uns für ihr Verständnis und wünschen Allen, dass das Jahr 2021 
ein Besseres wird. Dies gelingt aber nur, wenn wir uns ALLE an die Regeln 
halten und den langersehnten Impfstoff in Anspruch nehmen! 
 

Ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein erfolgreiches gesundes Neues Jahr 
wünscht ihr Ortsverband Bergrothenfels-Hafenlohr. 

Bleiben sie gesund!! 
Die Vorstandschaft 
Peter Waider, 1.Vorsitzender 
 

Für Familien aus Hafenlohr, Rothenfels, Bergrothenfels und Windheim finden in diesem Jahr am 

Nachmittag des 24.12. weihnachtliche Feiern im Burginnenhof der Burg Rothenfels statt.  

Diese ökumenische Wort-Gottes-Feiern werden ca. 30 Minuten dauern. Die Familien können 

zwischen zwei Uhrzeiten wählen: Der erste Gottesdienst beginnt um 16:00 Uhr, der zweite dann  

um 17:30 Uhr.  

Näheres erfahren Sie über die Grundschule und die Kindergärten sowie über die Homepage der 

Burg Rothenfels. 

Katholische (I. Oestreicher) und evangelische (A. Jakeway) Kirchengemeinde in Kooperation 

mit der Burg Rothenfels (P. Fuhrmann)  

 

 

 

 Ortsverband Bergrothenfels-Hafenlohr
  



 

THW-Jugend Bayern Online:  
OV Marktheidenfeld Online: 

THW-Jugend Marktheidenfeld

 
 
 

Liebe Bürgerinnen und Bürger
 
die THW-Jugend bedankt sich herzlich für die 
den Altpapiersammlungen, insbesondere 
07.11.2020.  
 
Auch im Jahr 2021 planen
durchführen. Ob eine Sammlung im Ortsgebiet wieder möglich ist, 
oder wir erneut nur im THW
der Entwicklung der Corona
  
Die nächste planmäßige Sammlung findet am 0
Nähere Informationen entnehmen Sie bit
 
Für Fragen und Absprachen stehe ich Ihnen gerne unter 
0160 76 11 017 zur Verfügung.
 
 
Mit freundlichen Grüßen
 
Friedrich Engelke  
THW-Jugend Marktheidenfeld

 

THW-Jugend Marktheidenfeld, 97840 Hafenlohr 

Ortsjugendleitung 

Jugend Bayern Online:  www.thw–jugend–bayern.de 
OV Marktheidenfeld Online: www.thw-marktheidenfeld.de  

Jugend Marktheidenfeld 

Bürgerinnen und Bürger von Hafenlohr und Windheim

Jugend bedankt sich herzlich für die große 
den Altpapiersammlungen, insbesondere bei der letzten

2021 planen wir wieder Altpapiersammlungen 
eine Sammlung im Ortsgebiet wieder möglich ist, 

oder wir erneut nur im THW-Hof Papier annehmen können, ist von 
der Entwicklung der Corona-Pandemie abhängig. 

Die nächste planmäßige Sammlung findet am 06.0
Nähere Informationen entnehmen Sie bitte der örtlichen Presse.

Absprachen stehe ich Ihnen gerne unter 
0160 76 11 017 zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen 

Jugend Marktheidenfeld 

 

von Hafenlohr und Windheim, 

große Mithilfe bei 
bei der letzten am 

wir wieder Altpapiersammlungen 
eine Sammlung im Ortsgebiet wieder möglich ist, 

Hof Papier annehmen können, ist von 

2.2021 statt. 
te der örtlichen Presse. 

Absprachen stehe ich Ihnen gerne unter  



 

 

 

 

Dr. med. Josef Pullmann 
Internist – hausärztliche Versorgung 
Hauptstrasse 10, 97840 Hafenlohr 
Tel: 09391-1283, Fax: 09391-917085 
www.drpullmann-hausarzt-hafenlohr.de                                                                          
 

Liebe Patienten, 
 

In der Zeit vom 06.01. bis 08.01.21 bleibt unsere Praxis 
geschlossen. 
 
Vertretungen übernehmen die Praxen: 
Praxis Busch-Schmitt, Marktheidenfeld, Luitpoldstr. 27, Tel: 09391-98000 
MVZ Michelrieth, Michelrieth, Löwensteinstrasse 15, Tel: 09394-992890 
Dr. Brack, Filiale Steinfeld, Am Kirchplatz 12, Tel: 09359-1505 
 

Bitte melden Sie Ihren Arztbesuch telefonisch an. 
Bitte haben Sie Verständnis, dass sich aufgrund der Lage bezüglich der 
Corona-Infektionen kurzfristige Änderungen ergeben könnten. 



    MIETCENTER HAFENLOHR 
                          Gartengeräte- und Baumaschinen- Vermietung 
 

               Aussenanlagen - Erdarbeiten- Poolbau -  
                    Pflasterarbeiten - Abrissarbeiten 

_____________________________________________ 
Tel.: 0 93 91 - 90 88 56 -1, Fax.: 0 93 91 - 90 88 56- 0, M obil: 0171 - 23 19 20 5 
                               Obere Hofäckerstraße 3, 97840 Hafenlohr       

 

 

 



Information zur Sternsinger-Aktion 

2021   

Liebe Bürgerinnen und Bürger aus 

Hafenlohr und Windheim, 

schwierige Zeiten brauchen neue Maßnahmen und so trifft das Hygienekonzept auf Grund der 

Ausbreitung von Covid-19 auch die Sternsinger-Aktion 2021. 

Zwar können wir, die Ministranten und zusätzliche Helfer, diese am 6. Januar 2021 durchführen - 

sofern bis dahin keine neuen Regelungen veröffentlicht werden - , aber die Leitung der Diözese 

Würzburg hat gewisse Vorgaben gemacht:  

Zum Schutz aller Kinder, Jugendlichen und Erwachsenen, die als Sternsinger, Begleitpersonen, 

Organisatoren und Helfer an der Aktion Dreikönigssingen 2021 teilnehmen, müssen 

Infektionsschutz-Grundsätze und Hygieneregeln eingehalten werden. So soll auch der Schutz der 

Menschen sichergestellt werden, deren Häuser die Sternsinger segnen. Das Hygienekonzept für 

Hafenlohr/Windheim orientiert sich am allgemeinen Hygienekonzept der Aktion Dreikönigssingen. 

Es wurde an die Situation vor Ort angepasst. 

- Zum Beispiel darf jede Sternsinger-Gruppe nur aus maximal 3 Personen bestehen, die aus maximal 

zwei Haushalten kommen. Da wir einige Geschwisterpaare bei den Ministranten haben, ist das gut 

durchführbar. Auf Grund der Familienzugehörigkeit kann es sein, dass lediglich zwei Sternsinger 

gemeinsam unterwegs sind.   

- Die Kontakte zwischen den Sternsingern und den Bewohnern sollen möglichst vermieden werden. 

Wir bitten Sie deshalb, den Abstand zu den Sternsingern zu wahren und den Gruppen mit einer 

Mund-Nase-Bedeckung zu begegnen. Am Ende des Besuches wird der Segensspruch mit Kreide bei 

geschlossener Türe angeschrieben bzw. eine Segensaufkleber angebracht werden. Die Sternsinger 

dürfen nicht in die Häuser gehen. 

- Zwar freuen sich die Kinder und Jugendlichen nach wie vor über eine kleine Anerkennung für ihren 

Dienst, die Gruppen dürfen jedoch nur verpackte Süßigkeiten annehmen, nichts selbst Verpacktes 

und auch keine selbstgebackenen Plätzchen o.ä. 

- Für Hafenlohr gilt außerdem: Damit die Kontakte auf möglichst wenige beschränkt werden, werden 

die Gruppen in Hafenlohr nur die Bürgerinnen und Bürger besuchen, die dies auch wünschen. Stellen 

Sie deshalb eine Kerze oder Laterne vor Ihre Haustüre, den Eingang bzw. den Hof, damit die Kinder 

und Jugendlichen Bescheid wissen, dass sie hier willkommen sind.  

- Für Windheim gilt: In Windheim werden die Sternsinger nach Möglichkeit alle Haushalte besuchen. 

Gerne können sich die Windheimer, die auf keinen Fall besucht werden möchten, bei Helga Kuhnert 

(Tel.: 915352) oder Konstanze Reinfurt (Tel.: 914545) melden. 

Wir bedanken uns für Ihr Verständnis und sagen schon jetzt „Vergelt’s Gott“ für Ihre Spende. 

Die Aktion Dreikönigssingen läuft im Jahr 2021 unter dem Motto: „Kindern Halt geben - in der 

Ukraine und weltweit“. 

Für die Ministranten aus Hafenlohr und Windheim  

Andrea Pöschl und Konstanze Reinfurt   



Pressemitteilung 

 

Hafenlohr hilft Insekten über den Winter 

Mit dem Projekt „Das Ziel ist am Weg – insektenreiche Lebensräume“ fördern die Ge-
meinde Hafenlohr und der Landschaftspflegeverband Main-Spessart in den nächsten 
zwei Jahren gemeinsam die Insektenvielfalt. Aktuell geht die Gemeinde Hafenlohr mit 
gutem Beispiel voran, indem sie Winterquartiere für Bienen und Schmetterlinge ent-
lang der Straßen und Wegränder schafft. 

Hafenlohr, 09.12.2020: In dem Projekt NATÜRLICH BAYERN - „Das Ziel ist am Weg – in-
sektenreiche Wegränder“ der Gemeinde Hafenlohr und des Landschaftspflegeverbandes 
Main-Spessart sollen Insekten wieder mehr Lebensraum finden. Der Gemeinde ist es ein 
wichtiges Anliegen, etwas für den Schutz der Insekten zu tun. Diesen Herbst hat der Ge-
meinde-Bauhof bereits die Initiative ergriffen und lässt entlang von Straßen und Wegen ei-
nen Teil der Pflanzen stehen, erläutert Hafenlohrs Bürgermeister Thorsten Schwab. Projekt-
managerin Saskia Becker vom Landschaftspflegeverband Main-Spessart ergänzt: „Die ver-
trockneten Pflanzen mögen im Auge des Betrachters „unordentlich“ wirken, sind aber für die 
Insekten überlebenswichtige Winterquartiere“. 

Im Sommer kann sich jeder an einem bunten Meer an Blüten erfreuen. Blüten sind für die 
Entwicklung der Insekten zwar von Bedeutung, aber im restlichen Jahresverlauf ist es wichtig 
Strukturen zu erhalten. Denn die wenigsten wissen, dass der überwiegende Teil der Insekten 
als Eier, Larven oder Puppen an vertrockneten Pflanzen überwintern. Werden alle vertrock-
neten Pflanzen abgemäht, können sich die Insekten im kommenden Frühjahr nicht mehr 
entwickeln. 

Damit auch im nächsten Jahr Bienen und Schmetterlinge in Hafenlohr „summen“ können, 
lässt der Bauhof aktuell an der Ringstraße bei Windheim, am Achtelsberg sowie am Orts-
ausgang nach Marktheidenfeld neben dem Radweg teilweise die Pflanzen bis zum Frühjahr 
stehen. „Es war eine bewusste Entscheidung diese Flächen stehen zu lassen, da es sich um 
besonders strukturreiche Stellen handelt. Zudem können wir die Bevölkerung darauf auf-
merksam machen, dass sich die Gemeinde Ihrer Verantwortung für den Schutz unserer In-
sekten bewusst ist.“ so der Bauhofleiter Anton Weis der Gemeinde Hafenlohr. Dieses Vor-
gehen wurde im Hinblick auf den Insektenschutz zusammen mit dem Landschaftspflegever-
band Main-Spessart entwickelt. Eine teilweise Mahd der Flächen bringt den Kompromiss 
zwischen „Ordnungsliebe“ auf der einen und Artenvielfalt auf der anderen Seite. 

 
HINTERGRUND 

In der Initiative „NATÜRLICH BAYERN – insektenreiche Lebensräume“ des Deutschen Ver-
bands für Landschaftspflege engagieren sich 30 Landschaftspflegeverbände über fünf Jahre 
in jeweils zweijährigen Projekten für mehr Insektenvielfalt in bayerischen Kommunen. NA-
TÜRLICH BAYERN wird vom Bayerischen Umweltministerium gefördert und ist Teil des 
Blühpakts Bayern. 

Der Deutsche Verband für Landschaftspflege ist der Dachverband der 65  
Landschaftspflegeorganisationen in Bayern. 
Der Landschaftspflegeverband Main-Spessart setzt das Projekt „NATÜRLICH BAYERN – 
Das Ziel ist am Weg“ bis März 2022 um. 

 

Kontakt:  
Saskia Becker, Projektmanagerin, Landschaftspflegeverband Main-Spessart, Würzburger 
Straße 9a, 97753 Karlstadt, Tel: 09353/793-1811, E-Mail: saskia.becker@lramsp.de. 

mailto:saskia.becker@lramsp.de


 

 

 

 

 
 

 

Liebe Brennholz-Interessenten, 
 

In diesem Jahr ist alles etwas anders. Durch die anhaltende Trockenheit, fehlende Niederschläge und Hitze im 

Sommer ist der Wald stark geschädigt. Es werden hauptsächlich kranke und tote Bäume gefällt, um die Ausbreitung 

von Schädlingen einzudämmen. Deswegen war und ist es schwer vorauszusehen, welches Holz wo anfallen wird.  

Sie können deswegen nicht – wie gewohnt – Holz vorbestellen. 
 

Stattdessen werden hier im Gemeindeblatt Listen mit Holz veröffentlicht, das bereits aufgearbeitet ist. 
 

Hier im Anschluss finden Sie die erste Liste mit Polterholz, das für Sie zum Verkauf bereitliegt. 

 

Wenn Sie ein Polter erwerben möchten, melden Sie sich bitte direkt im Rathaus Hafenlohr. 

Bei Bedarf können Sie die Polter vor dem Kauf besichtigen (siehe Karte). 

 

Aufgrund der begrenzten Auswahl kann jeder Bürger zunächst nur ein Polter kaufen. 

Im Laufe der nächsten Monate wird eine weitere Liste mit Brennholz veröffentlicht.  

Voraussichtlich wird bis Frühjahr 2021 Fichten- und Buchenholz anfallen. 

 

*** 

 

Bisher ist hauptsächlich Nadelholz angefallen.  

 

An den Preisen hat sich im Vergleich zum Vorjahr nichts geändert: 

 

Nadelbrennholz 
am Forstweg 

24,50 €/Ster 

 
  

Eichenbrennholz 
am Forstweg 

34,00 €/Ster 

  

Buchenbrennholz 
am Forstweg 

39,50 €/Ster 

 

           Wichtig:  
 Alle angegebenen Preise sind Endpreise inkl. 5,5% Mehrwertsteuer. 

 Brennholz aus dem Gemeindewald kann nur erwerben, wer an einem Motorsägekurs teilgenommen 

hat und das auch (z.B. per Urkunde) nachweisen kann. 

 Es wird vorausgesetzt, dass Sie in Ihren Maschinen (z.B. Kettensäge oder Holzspalter) biologisch 

abbaubare Betriebsstoffe (Sonderkraftstoff und Bio-Öl) verwenden. 

 Der Lagerplatz des Holzes ist nach dem vollständigen Abtransport des Holzes sauber zu verlassen. 

(Rinde und Späne bitte einsammeln und mitnehmen) 

 

 
 

                                                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Brennholz-Liste Dezember 2020 

Polter Nr Holzart Stückzahl fm Ster Lagerort 

501 Fichte 75 7,55 10,57 Radweg  

502 Fichte 222 16,66 23,32 Radweg  

503 Fichte 165 15,04 21,06 Radweg  

504 Fichte 155 14,91 20,87 Radweg  

505 Fichte 115 10,06 14,08 Radweg (zweite Reihe) 

506 Fichte 125 10,46 14,64 Radweg  (zweite Reihe) 

            

601 Eiche 18 4,25 5,95 Klingholz 

602 Eiche 13 3,04 4,26 Klingholz 

603 Eiche 17 3,21 4,49 Klingholz 

604 Eiche 13 4,11 4,07 Klingholz 

605 Eiche 16 4,02 5,63 Klingholz 

606 Eiche 15 4,06 5,68 Klingholz 

607 Eiche 17 4,18 5,85 Klingholz 

608 Eiche 23 5,64 7,90 Klingholz 

609 Eiche 25 4,82 6,75 Klingholz 

610 Kiefer 139 15,64 21,90 Klingholz 

        

 

  

650 Fichte 81 8,43 11,80 Wendeplatte PAIDI 

651 Fichte 89 9,72 13,61 Wendeplatte PAIDI 

652 Fichte 82 8,07 11,30 Wendeplatte PAIDI 

653 Fichte 94 8,24 11,54 Wendeplatte PAIDI 

654 Fichte 117 10,45 14,63 Wendeplatte PAIDI 

        

 

  

700 Buche 19 8,85 12,39 Erlenbrunn unten 

701 Buche 25 7,16 10,02 Erlenbrunn unten 

702 Buche 17 5,23 7,32 Erlenbrunn unten 

703 Buche 19 5,94 8,32 Erlenbrunn unten 

704 Buche 13 4,01 5,61 Erlenbrunn OBEN 

       Auf den Poltern ist die Polternummer die eingekreiste Zahl! 

 Aus technischen Gründen steht auf den Polter die Menge in  

Festmetern (fm) – nicht in Ster ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Karte Brennholzpolter Dezember 2020 
 

 
 
 

 
 

 

501-506 
Radweg 

601-610 
Klingholz 

650-654 
PAIDI 

700-703 
Erlenbrunn 

704 
Erlenbrunn 



 
 
 

Die Gemeinde Hafenlohr vergibt im Dezember 2020 zwei Gieblholzlose. 

Die Lage der Lose können Sie der abgebildeten Karte entnehmen (Klingholz, Buchschlag). 

Wenn Sie Interesse haben ein Los zu erwerben, nehmen Sie dieses bitte vor Ort in Augenschein. 
 

Giebelholzlose sind für erfahrene Brennholzmacher mit guter Ausrüstung geeignet!  
Das Einschneiden der Baumkronen erfordert Können und eine gute Ausrüstung, am besten  

mit Schlepper und Seilwinde.  Diese Arbeit im Wald ist sehr gefährlich. Es wird vorausgesetzt,  

dass Sie dabei nie alleine arbeiten und immer Ihre vollständige Schutzausrüstung 

(Helm, Schnittschutzhose, Sicherheitsschuhe mit Schnittschutzeinlage)  tragen. 

Sie dürfen zum Abtransport nur die markierten Rückegassen im Wald verwenden. 
 

Ein ersteigertes Los muss bearbeitet werden!  

Das Holz muss bis zum 30.04.2021 vollständig aus dem Wald abtransportiert sein. 
 

Aufgrund der aktuellen Corona-Situation findet die Versteigerung der Lose auf folgende Weise statt: 

 Geben Sie bitte ihr schriftliches Gebot bis spätestens Montag, 21.12.2020 – 17.00h, im Rathaus 

der Gemeinde Hafenlohr ab (Mindestgebot sind 50€!) 
 Das Ergebnis der Versteigerung steht am 21.12.2020 um 18.00h fest. 

 Die Bieter können zu diesem Termin ihren Holzabfuhrschein im Rathaus abholen 

 

 
 

-------- Hier abtrennen und das ausgefüllte Gebot in einem Briefumschlag im Rathaus Hafenlohr abgeben -------------- 
 

Hiermit biete ich für Los Nummer  ______  folgenden Betrag:  ______ €  (Mindestgebot 50€!) 
 

Name  :  _________________________________  Telefon: ___________________ 
 

Adresse :  ____________________________________________________________ 
 

Datum :  _____._____.2020                      Unterschrift: ________________________ 
 

Los 2 
Buchschlag 

 

Los 1 
Klingholz 
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